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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik in radirko.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec.

Izpitna pola vsebuije 20 kratkih nalog in vprasanj. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 30. Za posamezno nalogo je 3tevilo
toCk navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice riSite s svinénikom. PiSite Eitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Neditljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V nalogah od 1 do 5 obkrozite érko pred pravilno resitvijo.

1. Kaj prikazuje slika?

A Oznako hrapavosti povrsine.
B  Toleranco oblike.

C Oznako prereza.
D

Toleranco mere.

2. Kako imenujemo prikazani sklop na sliki?

A Gonilo.

B Zveza pesta z gredjo.
C Sklopka.

D Gredna vez.

Ra1,6
Rz 3,2

(1 tocka)

= B )]
L1 H 1181
i

(1 tocka)
3. Kaj merimo z napravo, prikazano na sliki?
A Temperaturo. 176636/16
B Tlak Ok0|lce / Q,Z.Sn:‘—l.n —Tilz
f/ o006 5 0 6 O 5 0 e
C  Volumski pretok. [ 5”"613838
D Nadtlak. N ;
(1 tocka)
4. Izberite pravilno trditev.
A Vrtanje je obdelava brez odvzemanja materiala.
B  Prirezkanju opravlja glavno gibanje vedno orodje.
C Pri honanju se obdelovanec mo¢no segreje.
D Dolgi odrezki so pri odrezovanju najbolj zaZeleni.
(1 tocka)

5. Katero orodje prikazuje slika?

A Roéno povrtalo.
B  Navojni sveder.
C Valjasto frezalo.
D Orodje za lepanje.

(1 tocka)
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V nalogah od 6 do 10 na kratko odgovorite na zastavljena vprasanja.

6. Premer gredi ima predpisano mero 48+0,15. Med katerima merama se mora gibati dejanski
premer gredi?

(1 tocka)

7. Navedite dva standardna strojna elementa, ki ju uporabljamo za varovanje vijacnih zvez proti
odvijanju.

(1 tocka)
8. Pretvorite.
3
1500 1 = me
min min
(1 tocka)
9. Na spodniji sliki je prikazana meritev z mikrometrom.
A%BJZOZGO 0-25mm 0.01mm
ZapiSite odcitano vrednost v mm.
(1 tocka)

10. Poimenujte del univerzalne struznice na sliki.

(1 tocka)
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V nalogah od 11 do 15 smiselno povezite stolpca tako, da v levi stolpec napisete Stevilko
ustrezne resitve iz desnega stolpca.

11.

12.

naloga

naloga

pomozZna mera
standard
prerez

kontrolna mera

Cep
luknja
zaokrozitev

posnetje

1

2  (@3h6)

3 SISTISO 1234

4 A-A
(2 tocki)

UEEERNNNNY
gl
E— &‘

ANNNNY
2 I
5/45°

(2 tocki)



. haloga

. naloga

tla¢na napetost
vzvojna napetost
upogibna napetost

strizna napetost

tlak

plinska konstanta

temperatura

gostota

101 1 1 0 7

||‘ ‘ll‘ 7112

osna sila
precna sila
upogibni moment

vrtilni moment

(2 tocki)
K
kg
m3
_J
kg K
Pa
(2 tocki)
1 2

(2 tocki)
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V nalogah od 16 do 20 na kratko odgovorite na zastavljena vprasanja.

16. Pojasnite pomen zapisa na sliki.

F
M1:1
R Ra1,6
02
- o) Kolik&en je glavni parameter hrapavosti v um?
J o
* ~
Y
o
— Zapisite mero, ki je na risbi tolerirana po 1ISO
toleranénem sistemu.

(2 tocki)

17. Na sliki je narisana gred z utoroma za moznik in vsko¢nik.

& | /Ra32
ZapiSite imenski premer utora za vsko¢nik.

Re

@40 h6

ZapiSite oznako in velikost toleranénega polja utora
za vskocnik.

N
© 1l gar,

(2 tocki)

120
050

Zapisite izraz za maksimalno tla¢no napetost v prerezu elementa in jo izraCunajte.
(2 tocki)
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19. V diagramu T-S so podane vrednosti za temperaturo in entropijo. Za dani primer zapiSite izraz za
toploto in jo izraCunajte.

1

TIK] &
300 p-------------- ///

Q
1 1 >
6 10 S[J/K]

(2 tocki)
20. Obdelovanec iz jekla z natezno trdnostjo 780 N 5> zelimo rezkati z orodjem na sliki.
m
Material Podajanje na en zob f, v mm za rezkala
obdelovanca -
(natezna trdnost) valjasta valjasta steblasta | kolutna | profilna frezalne
Celna glave

jeklo do 600 N/mm? 0,25 0,20 0,08 0,06 0,05 0,3

od 600 do 700 N/mm? 0,20 0,15 0,07 0,05 0,04 0,2

od 700 do 850 N/mm? 0,15 0,10 0,06 0,04 0,03 0,15

od 850 do 1100 N/mm? | 0,10 0,08 0,05 0,03 0,02 0,1

S pomodjo tabele in slike zapiSite podajanje na zob rezkala v mm.

IzraCunajte podajanje na vrtljaj rezkala po enacbi f = f, Z[_Trrtn}

(2 tocki)
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